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Σκαρφαλώνουμε γιατί υπάρχουν τα κύρια, τα μεγάλα τα 

βράχια, οι φημισμένες διαδρομές παγκοσμίως. 
 
Εδώ ερχόμαστε και λέμε. Θα πω ένα πολύ χαρακτηριστικό 

παράδειγμα. Ο βράχος «Άγιο Πνεύμα», ο οποίος είναι 250 
μέτρα ύψος, ορθοπλαγιές, 500 μέτρα περίπου μήκος, έχει τη 

σκήτη του Αγίου Γεωργίου, που ανεβαίνουμε μία φορά το 
χρόνο, σαν έθιμο -εκεί γύρω δεν έχει αναρριχητικές διαδρομές-, τις παλιές φυλακές που είναι 
μες στη σπηλιά πίσω, που πάλι εκεί δεν περνάει κανένας κάνοντας αναρρίχηση -οι διαδρομές 

είναι δεξιά και αριστερά-, και η σκήτη του Αγίου Πνεύματος, όπου εκεί δεν υπάρχει κανένα 
αρχαιολογικό εύρημα, γιατί είναι μονοπάτι, περπατάει ο κόσμος κάθε μέρα -τώρα το καλοκαίρι 

θα δείτε και 30-40 τουρίστες την ημέρα να το ανεβοκατεβαίνουν- γιατί έχει πολύ ωραία θέα 
από εκεί πάνω κλπ. 
 

Αυτός ο βράχος με ποια αιτιολογία θα απαγορευτεί; Γιατί πιστεύω ότι μέσα στα απαγορευμένα 
είναι και αυτός. Δεν έχω δει. Οι σκήτες είναι γραμμένες, είναι Αγ. Γεώργιος, είναι Αγ. Πνεύμα 

(η σκήτη) και παλιές φυλακές. Αυτός είναι ένας τεράστιος βράχος που στην κορυφή δεν έχει 
τίποτα. 

 
Πάμε παρακάτω. Θα σας πω παράδειγμα στο Μόδι ή στον Άλυσο υπάρχουν κατάλοιπα στον 
Άλυσο και στο Μόδι, αλλά το Μόδι είναι 40-50 στρέμματα έκταση και έχει κάποια κατάλοιπα σ’ 

ένα σπήλαιο που ήταν παλιά το μοναστήρι, όντως. 
 

Αυτά όλα, λοιπόν, τα βράχια έχουν τις πιο καλές διαδρομές, είναι τα πιο «ζουμερά» να το 
πούμε έτσι. Αν αυτά καταργηθούν και μείνουν τα υπόλοιπα, τα 100-120, βγάλουμε και τα 25, 
μείνουν 90, να το πω σε ποσοστά θα χάσουμε θέλετε ένα 15-20%, αλλά η δυναμικότητα όμως 

του πεδίου, σύμφωνα με τις διαδρομές και την αξία της κάθε διαδρομής που υπάρχει σε κάθε 
βράχο, δεν θα είναι 20%, θα είναι 50-60% μείον. 

 
Από εκεί και πέρα, ποιος ξένος θα έρθει εδώ να κάνει τα ταξίδια τα μεγάλα, να ‘ρθει στα 
Μετέωρα και να ΜΗΝ σκαρφαλώσει σ’ αυτούς τους βράχους και να σκαρφαλώσει στους 

υπόλοιπους; 
 

Οι αναρριχητές που έρχονται τα τελευταία 40 χρόνια για αναρρίχηση στα Μετέωρα, έχουν τα 
ποιοτικά χαρακτηριστικά τα επιθυμητά, που θέλουμε στον τόπο για να κάνουν 
διανυκτερεύσεις, να μείνουν πολλές μέρες, να πηγαίνουν στα μαγαζιά γύρω-γύρω στην πόλη. 

Και δεν χρειάζεται πολλά άτομα. 100-200 άτομα, παράδειγμα τώρα το Μάιο, να είναι 
στάνταρντ κάθε μέρα, αλλάζουν αυτοί, οπότε θα έχουμε 100-200 διανυκτερεύσεις κάθε μέρα, 

οι οποίες θα είναι 6000 σε έναν μήνα. Μάιος, Ιούνιος και Απρίλιος και μετά έχουμε πάλι το 
φθινόπωρο, τα ίδια. Έχουμε αμέσως-αμέσως πολύ περισσότερες από 10.000-15.000-20.000 
διανυκτερεύσεις αυτών των ανθρώπων. Αυτοί δεν θα μείνουν 71%, θα μειωθούν σχεδόν 

ολοσχερώς. Αυτό θα πρέπει να το λάβουμε υπόψιν. 
 

 


